

В диссертационный совет РУДН
ПДС 0900.009
117198, г. Москва, ул. Миклухо-
Маклая, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат Батт Маргхуб Салим на тему:
**«The role of the Organization of Islamic Cooperation (OIC) in the framework
of protection of Human Rights»/«Роль Организации исламского
сотрудничества (ОИС) в системе защиты прав человека»,**
**представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки**

Представленный к рецензированию автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук Батт Маргхуб Салим посвящен анализу деятельности и значению Организации исламского сотрудничества (ОИС) в области продвижения и защиты прав человека. ОИС является одной из крупнейших региональных организаций, активно формирующих внутреннюю систему защиты прав человека, чему свидетельствуют разработка в рамках ОИС ряда правозащитных актов, преимущественно рекомендательного характера, а также учреждение Независимой постоянной комиссии по правам человека (НПКПЧ), начавшей свою деятельность в 2012 г.

Изучение регионального и межрегионального опыта сотрудничества государств в области защиты прав человека в рамках международных организаций позволяет проследить тенденции развития правозащитного компонента, а также определить его преимущества и недостатки, обозначенные также, в ряде случаев, специфическими особенностями, влиянием религиозного и культурного факторов на понимание прав человека. Эта обстоятельство было всесторонне изучено в представленном научном исследовании.

Безусловное значение приобретают отмеченные автором связи между Российской Федерацией и ОИС (когда первая обладает статусом наблюдателя при второй), строящиеся на схожих представлениях о необходимости учитывать традиционные ценности при реализации прав человека. В усиление этого тезиса справедливым представляется

утверждение автора о необходимости разработки совместных стратегий ОИС и России в рассматриваемой области, включая представление их на различных международных площадках, в целях продвижения общих интересов и поставленных задач.

Стоит отметить комплексный подход автора рецензируемого научного исследования к анализу правоприменительной практики Независимой постоянной комиссии по правам человека (НПКПЧ), находящейся в центре построения структуры защиты прав человека в рамках ОИС, выявлению положительных моментов и определению уязвимых сторон, требующих дальнейшего развития. Несомненным достоинством исследования является фундаментальный подход к анализу правовых инициатив НПКПЧ ОИС в области, с одной стороны, обеспечения исламского взгляда на права человека, и, с другой стороны, приверженности универсальным международным стандартам в области прав человека.

Актуальность в этой связи обусловлена еще и изучением автором правовых позиций и инициатив ОИС и НПКПЧ в отношении не только региональных, но и глобальных проблем обеспечения прав человека, равно как и отношения к правам так называемого «третьего поколения» прав человека (к примеру, право на развитие и право на благоприятную окружающую среду).

Практическая значимость и достоверность выводов, представленных в рецензируемом научном исследовании, подкрепляется также личным вкладом автора, выражаясь в многолетнем опыте работы в качестве дипломата, принимавшего участие в работе различных международных инициатив и механизмов в области поощрения и защиты прав человека, включая в штаб-квартирах ООН в Нью-Йорке и Женеве.

Указанное выше свидетельствует о высокой теоретической и практической ценности проведенного научного исследования.

Структура работы соответствует как цели исследования, так и поставленным задачам. Автореферат диссертации Батт Маргхуб Салим «The role of the Organization of Islamic Cooperation (OIC) in the framework of protection of Human Rights»/«Роль Организации исламского сотрудничества (ОИС) в полной мере отражает содержание исследования, включает в должной степени аргументированные положения и выводы, выносимые на защиту.

По итогам ознакомления с авторефератом диссертации Батт Маргхуб Салим можно заключить, что автор провел ценное с теоретической и

практической точки зрения фундаментальное исследование, выводы которого востребованы на универсальном, региональном, межрегиональном и национальном уровнях. Автореферат диссертации в полной мере отражает содержание исследования, включает основные положения и выводы, выносимые на защиту, обладающие должной степенью аргументированности и научной новизны.

На основе изложенного можно заключить, что автореферат Батт Маргхуб Салим «The role of the Organization of Islamic Cooperation (OIC) in the framework of protection of Human Rights»/«Роль Организации исламского сотрудничества (ОИС) в системе защиты прав человека» является самостоятельным, завершенным исследованием, обладает внутренним единством, научной новизной и практической применимостью, отвечает критериям, установленным Российской университетом дружбы народов для подобного рода научных исследований, и ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

Доцент кафедры международного и
интеграционного права ИПиНБ
РАНХиГС при Президенте Российской
канадият юридических наук

Кебурия Кристина Отаровна

«12» мая 2023 г.



119571, г. Москва, ул. Проспект Вернадского, 84, корп. 6
Тел.: 8 905 792 0726
e-mail: keburiya-ko@ranepa.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, ул. Проспект Вернадского, 84, корп.1
Тел.: +7 499 956-99-99

e-mail: information@ranepa.ru



В диссертационный совет РУДН
ПДС 0900.009
117198, г. Москва, ул. Миклухо-
Маклая, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат Батт Маргхуб Салим на тему:
«The role of the Organization of Islamic Cooperation (OIC) in the framework
of protection of Human Rights»/«Роль Организации исламского
сотрудничества (ОИС) в системе защиты прав человека»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки

Анализ автореферата представленной к защите кандидатской диссертации Батт Маргхуб Салим демонстрирует, что она написана на крайне актуальную тему – роли одной из наиболее авторитетных международных организаций – Организации исламского сотрудничества (ОИС) – в системе защиты прав человека. Проблематика вклада региональных организаций и объединений в развитие международного взаимодействия в правозащитной сфере, отражение их подходов в документах многосторонних организаций и учет культурной, исторической и религиозной специфики при формировании подходов к решению наиболее актуальных проблем в соответствующей области, в течение последних десятилетий фигурирует в повестке дня ООН и целого ряда организаций её системы.

Как справедливо отмечает диссертант, Российская Федерация тесно взаимодействует с ОИС, имея в данной организации статус наблюдателя. При этом на повестке дня стоит вопрос об укреплении взаимодействия России как с Организацией в целом, так и с ее государства-членами, особенно в свете утверждения Президентом Российской Федерации обновленной Концепции внешней политики России.

В равной степени это относится к правозащитному направлению, где подходы нашей страны и ОИС во многом схожи или совпадают. Это касается в том числе нормативно-правового содержания конкретных прав и свобод

человека, что наглядно показано в диссертации Батт Маргхуб Салим. Данный факт, без сомнения, подтверждает своевременность подготовки диссертационного исследования по выбранной теме. Бесспорным является также тезис диссертанта о необходимости разработки Российской Федерацией и ОИС общей стратегии для сотрудничества на различных международных форумах в областях, представляющих взаимный интерес.

Особую ценность диссертационному исследованию придает то обстоятельство, что его автор обладает значительным практическим опытом работы по профильному направлению как в качестве высокопоставленного дипломата постоянных представительств Пакистана при ООН в Нью-Йорке и при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве, так и будучи руководителем Секретариата Независимой постоянной комиссии по правам человека ОИС (НПКПЧ). На высокое качество содержания диссертации оказало влияние глубокое знание политических и правовых подходов к анализируемым вопросам не только государств-членов ОИС, но и партнеров Организации исламского сотрудничества по переговорам в рамках ООН.

Автореферат диссертации демонстрирует, что автор проанализировал массив различных документов международно-правового характера, включая международные договоры универсального и регионального уровней, итоговые документы международных конференций, доктринальные источники и национальное законодательство зарубежных государств.

В концентрированном виде представлены ключевые теоретические и практические наработки ОИС по ряду ключевых прав и свобод человека, освещена актуальная практика Независимой постоянной комиссии по правам человека по соответствующей проблематике.

Весьма востребованной в автореферате диссертационной работы является попытка автора проанализировать полномочия НПКПЧ и возможные изменения и дополнения ее мандата с точки зрения функций международного контроля и оказания консультативных услуг государствам-членам ОИС в сфере прав человека.

Актуальность темы исследования как с позиции теории, так и практики международного права в области прав человека обусловлена также спецификой фактора исламской солидарности применительно к правам

свободам человека, которая до сих пор не получала отражения в научных трудах по международно-правовой проблематике. Это делает еще более востребованными всеобъемлющие и комплексные знания о десятилетней деятельности НПКПЧ, к созданию, становлению и эволюции которой диссертант имел прямое отношение.

В целом, степень проработки материала свидетельствует об умении автора обобщать и систематизировать информацию, демонстрирует высокий уровень знаний по исследуемому предмету. Положения, представленные на защиту, достоверны и обоснованы и заслуживают концептуальной поддержки.

Анализ автореферата диссертации Батт Маргхуб Салим «The role of the Organization of Islamic Cooperation (OIC) in the framework of protection of Human Rights»/«Роль Организации исламского сотрудничества (ОИС) в системе защиты прав человека» позволяет сделать вывод, что работа представляет собой законченное, логически выстроенное и выполненное на высоком профессиональном уровне исследование, отвечает высоким требованиям, предъявляемым для подобного рода исследований в РУДН, а её автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5 Международно-правовые науки.

Директор Департамента многостороннего сотрудничества
по правам человека МИД России,
Уполномоченный МИД России по вопросам прав человека,
демократии и верховенства права,
кандидат юридических наук

«28» апреля 2023 г.

Министерство иностранных дел Российской Федерации
119200, Москва, Смоленская-Сенная площадь, дом 30, стр.2
Контактный телефон по месту работы:
+7-499-244-30-25
e-mail: glukiyantsev@hotmail.com



Подпись Г.Е.Лукьянцева удостоверяю:

Заместитель директора ДМПЧ МИД России
по кадровым вопросам

А.В. Ситников А.В. Ситников

В Диссертационный совет ПДС 0900.009
при ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»
по адресу: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6, ауд. 347

Отзыв на автореферат

диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 5.1.5. Международно-правовые науки

тема «The role of the Organization of Islamic Cooperation (OIC) in the framework
of protection of Human Rights»/«Роль Организации исламского
сотрудничества (ОИС) в системе защиты прав человека»

БАТТ Маргхуб Салим (Исламская Республика Пакистан)

Актуальность темы выполненной работы обусловлена поиском государств в Мире новых моделей межрегионального сотрудничества в сфере защиты прав человека, учитывающих не только территориальную близость государств и специфику международного регионального развития, но и способных преодолевать кризисы региональных правозащитных систем, а также ориентироваться на общие ценностные ориентиры государств, наиболее характерные для них.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается изучением автором новой международной системы защиты прав человека на межрегиональном уровне, предложением новых институциональных основ формирования и развития такой системы.

Значимость для науки и практики полученных результатов выражается в конкретных предложениях, выносимых диссидентом на защиту, подтверждающих перспективы ОИС как межрегиональной

организации, способной выполнять роль международных правозащитных систем нового типа, сочетающих универсальный и региональный подходы в защите прав человека в разных сферах, включая новые вызовы в области экологических прав, прав женщин и детей, института семьи, защиты от расовой и религиозной дискриминации. Практическая значимость положений связана с предложениями о развитии институциональных основ и механизмов системы защиты прав человека в рамках ОИС.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы апробированы автором в необходимом количестве научных публикаций и в рамках практической деятельности докторанта.

Вопросы по работе. Докторанту рекомендуется при защите ответить на следующие вопросы:

- 1) Необходимо обосновать какие именно традиционные ценности, объединяющие государства – члены и потенциальных участников ОИС, кроме религиозных, формируют специфику межрегиональной системы защиты прав человека?
- 2) В связи с тем, что такие региональные системы, как межамериканская, африканская – включают исламские государства, также формируется азиатская региональная правозащитная система, какие автор предлагает конкретные сбалансированные меры по соотношению региональных и межрегиональных систем нового типа, как ОИС?

Заключение. По форме и содержанию автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование докторанта БАТТ Маргхуб Салим (Исламская Республика Пакистан) по теме «Роль организации исламского сотрудничества (ОИС) в системе защиты прав человека» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по научной проблеме формирования межрегиональной системы защиты прав человека, опирающейся на традиционные национальные ценности государств-членов, имеющее важное

значение для практики защиты прав человека в рамках такой системы и ее
межгосударственных институтов. Автореферат соответствует необходимым
требованиям, и позволяет оценить диссертационное исследование на предмет
соответствия требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание
ученой степени кандидата юридических наук, п.2.2 раздела II (кандидатская)
Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном
автономном образовательном учреждении высшего образования
«Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом
РУДН протокол № 12 от 23.09.2019г., а её автор, БАТТ Маргхуб Салим,
заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

Отзыв подготовила Тарасова Анна Евгеньевна, кандидат юридических
наук, доцент ВАК, специальность 12.00.03 Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право;
эксперт рабочей группы "Ребенок и его право на семью" Координационного
совета при Правительстве РФ по реализации Десятилетия детства



Тарасова А.Е.,

Центральный директор ООО «АКТИВ-ПРАВО»

344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Суслова, 38 а, (863)279-2016, aet@bk.ru

5 мая 2023 г.